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‘7 \ Bilanz & Erfolgsrechnung

Die Konten eines Gewerbebetriebes weisen am 31. Dezember 20_1 folgende Salden auf:

Abschreibungen 5000 Rohstoffe (Material) 12800
Darlehensschuld 25500 Post 12100
Forderungen LL (Deb) 22400 Raumaufwand 24800
Eigenkapital ? Reparaturen 7500
Produktionserlos 259000 Materialaufwand 53200
Fahrzeuge 25300 Sonstiger Betriebsaufwand 77700
Kasse 1800 Werkzeuge 16100
Verbindlichkeit LL (Kred) 10600 Finanzaufwand (Zinsaufwand) 4500
Personalaufwand 82300
a] Erstellen Sie die Erfolgsrechnung.
bl Erstellen Sie die gut geordnete Schlussbilanz (I1) nach Gewinnverteilung vom 31. Dezember.
Bilanz einer Modeboutique
In der unten aufgefiihrten Bilanz haben sich einige Fehler eingeschlichen.

Passiven Schlussbilanzvom 31.12.20 1 Aktiven

Kleider, Hosen, Blusen 100000 Bankguthaben 30000

Darlehen von X 150000 Lieferantenforderungen 50000

Banknoten und Miinzen 10000

Offene Kundenrechnungen 40000

Einrichtungsgegenstande 90000

Eigentumereinlage 70000

460000 80000

Erstellen Sie eine korrekte Bilanz mit den ublichen Fachausdriicken.

Bilanz mit Fachausdriicken

Erstellen Sie aufden 31.12.20_1 aus folgenden Posten eine gut gegliederte Bilanz und berechnen
Sie das Eigenkapital [verwenden Sie die in der Buchhaltung liblichen Fachausdriicke und unter-

teilen Sie die Bilanz in UV, AV, FK, EK).

Schulden bei der Bank 10000
Blromaschinen 23700
Guthaben bei der Post 7985
Schulden bei Lieferanten 9360
Handelswaren 18500
Schulden bei einem

Darlehensgeber 7000

Aufg. Bilanz /Erfolgsrechnung

Fahrzeuge
Wertschriften
Guthaben bei Kunden
Bargeld

Eigenkapital

25000
12800
9500

4295
?
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1.4 Die Konten einer Buchhandlung zeigen am 31.12.20_1 folgende Zahlen (in CHF 1000):

Abschreibungen 24 Verbindlichkeit LL (Kred) 34
Bankguthaben 16 Lohnaufwand 253
Bucheraufwand 800 Mobiliar und Einrichtungen 200
Biicherbestand 240 Post 2
Biicherertrag 1260 Raumaufwand 60
Darlehensschuld 180 Sozialversicherungsaufwand 30
Forderungen LL (Deb) 30 Aktive Rechnungsabgrenzungen (TA) 4
Verluste Forderungen 16 Passive Rechnungsabgrenzungen (TP} 2
Delkredere (WB Forderungen) 3 Sonstiger Betriebsaufwand 9
Eigenkapital 506 Verwaltungsaufwand 37
Hypotheken 560 Werbeaufwand 12
Immobilien 800 Finanzaufwand (Zinsaufwand) 11
Kasse 3 Finanzertrag (Zinsertrag) 2

al Erstellen Sie die Erfolgsrechnung.
b) Erstellen Sie eine gut geordnete Schlussbilanz (I1) nach Gewinnverteilung per 31.12.20_1 (der
Erfolg wird mit dem Eigenkapital verrechnet).

1.5 Erstellen Sie die Bilanz und Erfolgsrechnung per 31.12.20_1 der Vitorama AG anhand folgender
Angaben (alle Zahlen in CHF 1000]:

Handelserlos CHF 4300; Darlehensschuld CHF 500; Maschinen CHF 500; Verbindlichkeit LL
(Kred) CHF 300; Lohnaufwand CHF 550; Kasse CHF 10; Sonstiger Betriebsaufwand CHF 250;
Reserven CHF 300; Wertschriften CHF 100; Forderungen LL (Deb) CHF 400; Mobiliar CHF 300;
Hypotheken CHF 1000; Post CHF 50; Aktienkapital CHF 2000; Bankguthaben CHF 300;
Handelswarenaufwand CHF 3050; Gewinnvortrag CHF 20; Versicherungsaufwand CHF 305;
Immobilien CHF 2000; Handelswaren CHF 200; Fahrzeuge CHF 300; Gewinn ?; Raumaufwand
CHF 105.

1.6 Die Saldobilanz einer Unternehmung zeigt am 31.12.20_1 folgendes Bild:

Konto Soll Haben
Abschreibungen 310000

Aktienkapital 960000
Bank 72000
Darlehen 720000
Forderungen LL (Deb) 306000

Dienstleistungserlds 3106000
Fahrzeuge 216000

Kasse 38000

Verbindlichkeit LL (Kred) 358000
Lohnaufwand 980000

Mobiliar und Einrichtungen 1634000

Post 90000

Reserven und Gewinnvortrag 200000
Sonstiger Betriebsaufwand 1158000

Verwaltungsaufwand 334000

Werbeaufwand 264000

Finanzaufwand 86000

5416000 5416000

Erstellen Sie eine gut geordnete Schlussbilanz I
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1.7

1.8

Die alphabetische Kontenliste eines Handelsbetriebes weist am 31.12.20_1 folgende

Betrage aus:

Konto

Abschreibungen

Aktive Rechnungsabgrenzung
Bankverbindlichkeiten

Darlehen

Delkredere (Wertberichtigung FLL)

Eigenkapital

Fahrzeug

Fahrzeugaufwand
Finanzaufwand (Zinsaufwand)
Forderungen LL (Deb)
Handelserlos

Handelswaren
Handelswarenaufwand
Kasse

Lohnaufwand

Mobiliar und Einrichtungen
Passive Rechnungsabgrenzung
Post

Privat

Raumaufwand

Sonstiger Betriebsaufwand
Sozialversicherungsaufwand
Verbindlichkeit LL (Kred]
Verluste Forderungen
Verwaltungsaufwand
Werbeaufwand

Soll Haben
18000
| 32000 | 15000
| 54000 | 156 000
| | 160000
| | 4000
| | 264000
| 48000 | 8000
| 10000 |
| 16000 |
| 150000 | 110000
| 80000 | 1493000
| 430000 | 58000
| 964000 | 20000
| 34000 | 28000
| 136000 |
| 190000 | 10000
| 3000 | 10000
| 42000 | 30000
| 104000 | 104000
| 180000 |
| 13000 |
| 18000 |
| 24000 | 144000
| 8000 |
| 18000 |
42000
2614000 2614000

a] Erstellen Sie die Erfolgsrechnung.
b) Der Erfolg wird mit dem Eigenkapital verrechnet. Erstellen Sie die Schlussbilanz (Il) nach

Gewinnverteilung.

Von einem Grosshandelsbetrieb ist die alphabetische Liste der Konti (in CHF 1000) gegeben.
Erstellen Sie die Bilanz per 31.12.20_1 mit folgenden Haupt- und Untergruppen:

Umlaufvermogen
Fliussige Mittel
Forderungen

Handelswaren

Anlagevermogen

Aufg. Bilanz /Erfolgsrechnung

Finanzanlagen
Mobile Anlagen
Immobile Anlagen
Immaterielle Anlagen
Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital

Langfristiges Fremdkapital

Eigenkapital
Grundkapital
Zuwachskapital
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Konto

Abschreibungen

Aktive Rechnungsabgrenzung
Aktienkapital

Bank

Beschlossene Ausschittungen
Beschlossene Ausschiittungen
Beteiligungen
Beteiligungsaufwand
Beteiligungsertrag

Delkredere

Fahrzeuge

Finanzaufwand

Finanzertrag

Forderungen LL (Deb)
Geschuldete MWSt
Gewinnvortrag

Guthaben Verrechnungssteuer
Handelserlos

Handelswaren
Handelswarenaufwand
Hypothek

Immobilien
Immobilienaufwand
Immobilienertrag

Kasse

Lohnaufwand

Mobiliar und Einrichtungen
Passive Rechnungsabgrenzung
Patente und Lizenzen

Post

Raumaufwand

Reserven

Riickstellungen (kurzfristig)
Sonstiger Betriebsaufwand
Sozialversicherungsaufwand
Verbindlichkeit LL (Kred)

Verbindlichkeiten Sozialversicherungen

Verluste Forderungen
Vorsteuer MWSt
Werbeaufwand

Wertberichtigung Mobiliar

Aufg. Bilanz /Erfolgsrechnung

118
1"

2778
36

130

184
10

3972
193

23
60
358
1000

690
15

225
1232
56

165
562
514

240
172
1106
263

99
102

Haben

800
2729
38

10
25
36

45
3468
258

"
3380
14

22
500

35
215

15
520

400

16

1338

351

74

6
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